

CORREO DE LA MAÑANA

Anuncios

En 1.ª plana, línea cuerpo 10... 0.50 pesetas
En 2.ª id. id. id. 10... 0.25
En 3.ª id. id. id. 10... 0.10
En 4.ª id. id. id. 10... 0.05

Suscripción
al mes . . . 1.25 ptas.
trimestre . . . 3.75
Fuera de la provincia, id. . . 5.00
Extranjero, año . . . 24.00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VI.—Número 1.638

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Viernes 21 de febrero de 1919

El día 28 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Natividad Trejo Quintas, esposa que fué de nuestro querido amigo el diputado provincial don Leopoldo Robles Cuéllar.

Todas las misas que desde hoy hasta dicho día 28, se celebren en las capillas de Santa María la Antigua y Santa Teresa, de esta Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

DEL AMBIENTE

Expiación

El pueblo español sacude su yugo, con el ímpetu y la gallardía de la fiera que rompe su dogal, y en un alarde de civismo que le honra, aniquila al hombre-símbolo que medra y se enriquece a costa de su nobleza, de su dignidad y de su sangre.

Y sin embargo, la alegría de aquel gran español se hubiera nublado al observar que el exceso de virilidad podía ser tan funesto como todos los excesos.

Culpables de este estado de cosas son los gobernantes que no supieron pulsar a la opinión, y no supieron adelantarse a sus justísimos anhelos, porque no supieron ver las vibraciones casi insensibles con que empiezan todas las revoluciones.

Dice Benavente que «la conciencia es como niño de pecho y se duerme con cualquier canción sin sentido», pero la vuestra—hombres y pueblos que hicisteis uso immoderado de la superioridad y el poderío—no podrá dormir tranquila ante esta canción que tiene tanta fuerza de realidad.

Se pone a votación el dictamen de las pensiones.

FERNANDO DE MOYVER.
Badajoz 20 febrero 1919.

Crónica de Sociedad

Se encuentra en ésta el farmacéutico de Olivenza don Casimiro Blasco Valbuena. —Regresó de Villanueva del Fresno don Manuel Zoido, acompañado de su joven esposa. —Ha venido de Olivenza el secretario de aquel Ayuntamiento, don Antonio Cabrera. —Ha regresado a Mérida don Francisco Gragera y Alvarado, diputado provincial, acompañado de sus bellas hijas. —Marchó a Madrid el joven doctor en Medicina don Augusto Vázquez Torres. —Después de breve estancia en ésta, ha regresado a Madrid el inspector general de Higiene, don Manuel Martín Salazar. —Para Madrid y Barcelona ha salido en el correo de ayer don Pablo Delgado, de la razón social Delgado y Barrena. —Ayer marchó a Cáceres don Timoteo Fernández, corredor de Comercio.

—Por don Francisco Lorences, gerente de la fábrica de electricidad de Alcalá de Henares «La Margarita», ha sido pedida la mano de la señorita Paz Alvarez Bas, para su hermano don Pedro Lorences. —La boda se celebrará en breve. —Procedente de Barcarrota ha venido don Francisco Guzmán, propietario. —Ha llegado de Madrid don Alfonso Aramburu, ingeniero. —De Alburquerque ha venido don Pedro Llinás, propietario. —Ha regresado a Don Benito don Diego Barquero. —Dentro de la gravedad, que aún no ha

desaparecido, ha experimentado alguna mejoría en su dolencia doña Mercedes de Castro, esposa del ilustrado farmacéutico don Ricardo Camacho. —Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro particular amigo don José Alcobá, profesor de Dibujo del Instituto y Escuelas Normales de esta capital. —Tanto la madre como el recién nacido siguen en perfecto estado de salud.

120.000 PESETAS A NUESTROS SUSCRITORES

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

21, 1'30

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 78'20.
Banco España, 499'00.
Tabacos, 299'00.
Franco, 91'25.
Libras, 23'85.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 107'80.

Matadero

Cebones, de 3'55 a 3'57.
Vacas, de 3'38 a 3'50.
Toros cebados, de 3'55 a 3'60.
Carneros, de 3'70 a 3'75.
Ovejas, de 0'00 a 0'00.
Corderos, de 4'00 a 4'05.
Cerdos, de 0'00 a 3'60.

Impresiones del Mercado

Vacuno, pocas existencias y tendencia firme; lanar más entrada.
Cerde: los vendedores pretenden 3'65 y los salchicheros sostienen el precio de 3'60.

Senado

A las tres y cincuenta minutos abre la sesión el señor Groizard. El señor ESPERABE formula un ruego sobre subsistencias, incitando al Gobierno a tomar energéticas medidas. Le contesta el marqués de CORTINA, diciendo que el problema de las subsistencias constituye una pesadilla del Gobierno. Interviene el marqués de MOCHALES, censurando la inacción del Gobierno. También censura nuestra política sobre circulación fiduciaria, y dice que las complacencias del marqués de Cortina en esta materia, son resultado de sus relaciones con las entidades bancarias, que le incapacitan para desempeñar la cartera de Hacienda.

Rectifican los marqueses de CORTINA y MOCHALES. Continúa la discusión sobre la concesión de pensiones a las familias de los generales Aldave y Jordana. El señor UBIERNA hace suya la manifestación de Lacierva para que se conceda una pensión a la viuda del capitán Ripoll.

El señor MUÑOZ COBOS promete traer a las Cortes el oportuno proyecto. Se da lectura al dictamen de la comisión de Presupuestos, sobre las obligaciones generales del Estado. Se pone a votación el dictamen de las pensiones. El señor GARCIA MOLINAS pide votación nominal, y como no hubiese número suficiente se levanta la sesión.

Congreso

A las tres y media se abre la sesión. Preside Villanueva. Después de unos cuantos ruegos de escaso interés, se continúa la discusión de la proposición incidental de los regionalistas. Rectifica el señor PI Y SUNER, lamentándose de que los jefes de minorías no quieran recoger las alusiones que se les hicieron. Insiste en que se trata de un problema de voluntad. Manifiesta que no es opuesto a que se consulte la voluntad de toda España, pero desgraciadamente—añade—estas Cortes no la representan y la concesión de la autonomía no puede aplazarse. Evoca el recuerdo de Cuba y dice que si Cataluña se siente no sólo agraviada, sino desesperanzada, el problema no tendrá más solución que la guerra civil y una se-

cesión como ha ocurrido en Austria. (Grandes rumores)

Termina diciendo que cumple con su deber denunciando el peligro.

El señor ANDRADE se opone a la proposición incidental, que es una ofensa a la Constitución.

Afirmando que el problema de Cataluña es un problema de voluntad, se divide a España en dos mitades desiguales en territorio y en derechos.

Recuerda que Maura dió la solución con su proyecto de Administración local, que fué energicamente combatido por los regionalistas.

Añade que mientras el problema se presente como nacionalista no tiene solución para los conservadores.

España se resistirá por todos los medios a verse disgregada en diferentes naciones, y menos hoy que en el mundo se tiende a universalizar las nacionalidades.

Sostiene que hay que discutir el proyecto del Gobierno, que es una transacción y en él se encuentran posibles fórmulas.

El señor BATTLE se muestra conforme con Pradera en las apreciaciones de carácter general, pero dice que el caso de Cataluña es distinto del de Vizcaya, pues Cataluña conserva sus fueros.

El señor EPALZA se pone a disposición de los regionalistas catalanes.

Hace historia de la labor del partido nacionalista vasco.

El señor BOET manifiesta que como hijo de Cataluña y diputado español tiene que protestar de la conducta seguida por la Liga, que en complicidad con la Mancomunidad ha coaccionado a los ayuntamientos para la votación del Estatuto y que sólo quiere la autoromía para consolidar su afrentoso cacicazgo.

El señor ROJAS MARCOS se lamenta de la poca rapidez que se imprime al debate.

Nadie se opone—dice—a las aspiraciones catalanas, pero tampoco puede superarse toda la vida de la nación a las apremiantes e injustificadas urgencias de los nacionalistas.

Alude a discursos anteriores de Cambó, diciendo que aunque éste haya dado su palabra de honor no puede prescindirse de las necesarias garantías en materia de tal trascendencia.

Añade que lo que debe hacerse es discutir a la vez el proyecto del Gobierno y el Estatuto de la Mancomunidad.

Termina diciendo que es más apremiante el estado de los obreros andaluces y del Sindicato agrario.

En el orden del día continúa la discusión del acta de Getafe.

Por 126 votos contra 21 se desecha un voto particular proponiendo la nulidad de la elección.

Se discute el dictamen de la comisión de Incompatibilidades proponiendo la proclamación del señor Cobián.

Se promueve un incidente porque Codorniu pretende hablar y Villanueva se niega a concederle la palabra.

Habla SABORIT, quien comienza protestando de que hagan el juego al ciervismo, pues los socialistas intentaron luchar en Getafe y Cobián se valió de un amaño para aparecer proclamado por el artículo 29.

Se pide votación nominal, y empezada ésta se promueve un incidente porque el señor Poggio pretende explicar su voto y Villanueva se opone.

Los republicanos, socialistas, ciervistas y algunos regionalistas, protestan. El señor SANCHEZ GUERRA dice que sólo los jefes de minoría pueden explicar su voto, pero que como el señor Poggio ha sido aludido, debe hablar.

Se promueve un largo debate, en el que

intervienen los señores ALBA, PEDREGAL, SANTA CRUZ, CAMBO, LACIERVA y CODORNIU, sosteniendo que no debe aprobarse este artículo 29, pues los socialistas presentaron pliegos haciendo la proclamación de su candidato con firmas tan indudables como las de Galdós, Castroviejo y Pablo Iglesias, y no se les admitió con pretexto de que eran desconocidas.

El señor COBIAN habla defendiendo su acta, fundándose en lo conocida que son las fuerzas que tiene en Getafe.

Para alusiones dice algunas palabras el señor ALCALA ZAMORA. Se aprueba el acta por 86 votos contra 43 y jura el señor Cobián. Se levanta la sesión.

Consejos de ministros

En Palacio se celebró el consejo semanal.

Romanones hizo su acostumbrado discurso, exponiendo el estado de los debates parlamentarios, de la situación internacional y dando cuenta de las noticias que se tenían del atentado a monsieur Clemenceau.

Después se celebró otro consejo en el ministerio de Estado. Se dedicó exclusivamente al problema de las subsistencias, especialmente a la huelga de panaderos en Madrid.

Reunión accidentada

Después de este segundo consejo, celebraron una reunión Romanones, Argente, Romeo y Garrido Juaristi.

Parece ser que éste último, como Alcalde de Madrid, culpó a Argente de haber motivado el conflicto y de imposibilitar el abastecimiento de Madrid con sus arbitrarias disposiciones.

El señor Romeo se colocó al lado del Alcalde. Romanones intentó ponerlos de acuerdo sin conseguirlo.

Argente salió muy mal humorado de la reunión. Comentando luego Romanones lo ocurrido en ella, decía que había sido muy borrascosa, por sostener cada uno sus puntos de vista con gran tesón.

¿Crisis?

Al saberse lo ocurrido, se ha dado por segura la dimisión de Argente. Romanones, a quien se preguntó, dijo que nada podía decir hasta la noche después del consejo que se ha de celebrar.

La impresión dominante es que Argente ha dimitido y que Romanones no hará nada por retenerle en su puesto, pues le acarrea constantes conflictos.

Las tarifas ferroviarias

El señor Marraco ha preguntado a Romanones cuándo se pone a discusión el proyecto sobre aumento de tarifas ferroviarias.

Romanones se limitó a contestar que no podía hacer milagros y que por ahora lo más urgente era aprobar los presupuestos.

En vista de esto, Marraco conferenciará con los demás diputados que tienen interés en que se discuta el proyecto y verán la manera de promover reglamentariamente el debate.

Y vuelven

Besteiro y Largo Caballero han telegrafiado a sus compañeros de minoría participándoles que han pasado la frontera francesa y que vienen dispuestos a tomar parte en el debate sobre la proposición de Pi y Suñer.

Sobre la autonomía

En los pasillos del Congreso, hablando Cambó con algunos periodistas y diputados, decía que las dilaciones y obstrucción que se opone al Estatuto de la Mancomunidad, van a dar por resultado el caso único en la historia de un pueblo que va a la autonomía a través del separatismo.

Anunció que mañana intervendrá en el debate para contestar a Rojas Marcos y fijar una vez más la actitud de los catalanistas.

También se cree que hablarán Maura y Lacierva.

Burell agonizando

Esta mañana pareció iniciarse una gran mejoría en el estado de Burell.

Las esperanzas que hizo concebir se desvanecieron pronto y el enfermo volvió a caer en una gran postración, entrando en el período agónico.

Romanones disgustado

Romanones, al terminar la sesión del Congreso, abandonó disgustadísimo el salón de sesiones por la actitud de algunas minorías dinásticas en el asunto del acta de Getafe.

Entró en su despacho diciendo: —Esto es ya mucho sobeo. No me mar-

cho ahora mismo porque no tengo coche, pero se me está acabando el aguante.

La huelga de panaderos

Los obreros panaderos insisten en declarar mañana la huelga.

Romanones esperó toda la tarde el resultado de la sesión del Ayuntamiento, en la que se esperaba que pudiera encontrarse el medio de resolver el conflicto, pero no ha sido así y la huelga se proclamará mañana.

Al conocerse estos detalles se han acentuado los rumores de la dimisión de Argente, espérándose la crisis para mañana.

Tomando precauciones

Las autoridades han comenzado a tomar sus medidas para que mañana no falte pan.

Varios gobernadores civiles han ofrecido remitir el trigo y las harinas que sean necesarias.

Los de la Academia general

Una comisión de antiguos profesores y alumnos de la Academia general militar, de la que formaban parte los generales Marina, Primo de Rivera, Cavalcanti y Silvestre, ha visitado al Rey, a quien entregaron un libro con la historia de dicha Academia.

El Rey conversó afablemente con los comisionados, a los que dijo que a ver si el año que viene no tienen que conmemorar a los muertos, sino a los nacidos.

Por la mañana, en la iglesia del Buen Suceso, se celebraron solemnes honras fúnebres por los profesores y oficiales procedentes de la Academia general que han muerto durante el año.

Presidió el infante don Carlos y asistieron muchísimos jefes.

El Rey de viaje

Dentro de unos días marchará el Rey a San Sebastián.

No está fijada la fecha, que depende de lo que diga el doctor Moore, que tiene dos enfermos graves, a los que no puede abandonar.

Noticias de huelgas

El gobernador de Barcelona ha comunicado que ha mejorado notablemente la situación textil.

En cambio la huelga de La Canadiense sigue en el mismo estado, sin que se pueda poner de acuerdo a la empresa con sus obreros.

Las demás huelgas siguen su curso, sin que hayan ocurrido alteraciones de orden público.

Romanones a Palacio

Terminada la sesión del Congreso, marchó Romanones a Palacio a dar cuenta al Rey de la marcha de los debates y de la situación de los conflictos sociales, especialmente en Barcelona, donde la situación se agrava por momentos, obligando al Gobierno a tomar energéticas resoluciones, que aparecerán en la Gaceta de mañana o pasado.

Consejo de ministros

En el domicilio de Romanones se reunieron los ministros desde las diez a la una de la madrugada.

En la nota oficiosa, que no podemos publicar íntegra por falta de espacio, se dice que Gimeno dió cuenta del estado de la huelga de La Canadiense, que ha empeorado notablemente; que se examinaron las medidas propuestas por las autoridades de Barcelona, fijando el Gobierno la línea de conducta que se ha de seguir; que Argente dió cuenta de que el abastecimiento de harinas de Madrid está asegurado y que respecto a la tasa del pan como es función municipal, no quiere cargar con la responsabilidad de acceder a lo que piden los dueños de tahonas en perjuicio del vecindario.

Romanones manifestó que no daba ampliación, porque la nota oficiosa refleja la verdad de lo ocurrido.

Añadió que estaba muy cansado y se acostó.

La huelga de panaderos

Esta madrugada se ha trabajado en todas las tahonas de Madrid.

Los candelistas persisten en ir a la huelga.

No lograrán los del pan de lujo.

En el Ayuntamiento

Se ha celebrado una sesión extraordinaria en el Ayuntamiento para tratar del conflicto del pan.

Se atacó duramente a Argente, considerándole causante del conflicto.

Se acordó no acceder a lo que solicitaban los dueños de tahonas y no concederles el margen diferencial de seis céntimos que les había concedido Argente.

También se acordó que el kilo de pan se venda a 66 céntimos y no a 68, como decía Argente en su Real orden.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL DE BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

güeses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.

CASA CENTRAL: MADRID

Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza.

En la Casa del Pueblo

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin para tratar del abaratamiento de las subsistencias.

Hablaron Anguiano, García Cortés y Ovejero.

Se atacó duramente a Romanones por el decreto de aumento de las tarifas ferroviarias.

García Cortés dijo que la única solución era que el proletariado se hiciera cargo del Poder, como en Rusia.

Ovejero consideró inminente la proclamación de la República social.

Se dieron vivas a Rusia y al bolchevismo.

PROVINCIAS

Los temporales

De toda España se reciben noticias de los daños que está causando el persistente temporal de lluvias.

Varios alcaldes de los pueblos de Madrid comunican que los ríos continúan creciendo, inundando los caminos y dejando incomunicado a varios pueblos.

EXTRANJERO

El Tigre

París.—El estado de Clemenceau es completamente satisfactorio.

El insigne patriota ha dado pruebas de un vigor extraordinario.

Ayer conversó animadamente con cuantos le visitaron, hasta el punto de que los médicos necesitaron imponerse al enfermo para que se retirara a descansar.

Cuenta Clemenceau que en el momento de ser agredido le pareció reconocer a su agresor, que es el mismo que desde hace días rondaba la casa del presidente del Consejo de ministros francés, habiendo llamado la atención de Clemenceau, quien se lo hizo notar a su hija diciéndola que aquel hombre debía meditar algún proyecto, por lo preocupado que aparecía.

Clemenceau no creyó que se tratara de atentar contra su vida y no dió aviso a la policía.

Las manifestaciones de adhesión a Clemenceau se repiten constantemente.

Uno de los soldados que iban en el pescante del automóvil disparó contra el agresor, sin herirle.

Al agresor se le encontraron en los bolsillos dos cargadores más con catorce cápsulas.

Lo que dice el agresor

El agresor de Clemenceau es francés, natural de Creuil.

Nació en 1886.

Estaba licenciado del ejército por su mala salud.

Se proclamó anarquista solitario científico. Negó que tenga cómplices.

Es anarquista amigo de los hombres, incluso de los alemanes.

Anarquista integral, se titula.

Ha declarado que desde hace siete días viene preparando el atentado y que sólo siente no haber matado a Clemenceau.

En cuanto a los móviles, ha dicho que únicamente quería eliminar del mundo al hombre que preparaba una nueva guerra.

Plaza de toros de Badajoz

Para el concurso de arriendo de esta plaza, que ha de celebrarse el 31 de marzo próximo, se admiten proposiciones para una o varias temporadas taurinas, con arreglo al pliego de condiciones que obra de manifiesto en la secretaría de la Junta de Gobierno, Arias Montano, número 4.

EL DIA POLITICO

EN EL GOBIERNO CIVIL

La huelga de marmolistas

En la breve entrevista que anoche celebramos con el Gobernador civil de la provincia—cumpliendo nuestra diaria tarea—nos dió cuenta de haberse planteado oficialmente la anunciada huelga de obreros marmolistas, por no haber sido admitidos al trabajo los obreros que fueron despedidos de los talleres de los señores Nieto Hermanos.

Fundó estos señores su negativa para la admisión de los obreros despedidos en la falta de trabajo que padecen.

El señor Plaza, en una conferencia que sostuvo con patronos y obreros, propuso una fórmula de arreglo que no fué aceptada por aquéllos. Así es que, ante la persistencia del conflicto, el señor Gobernador ha ordenado al Alcalde de la capital

que convoque a la Junta local de Reformas sociales para que estudie el proceso de la huelga y vea la forma de arreglar satisfactoriamente este asunto.

Graves temores de alteración del orden público en la provincia

De día en día toman más cuerpo los temores que reflejan en sus impresiones los alcaldes de la provincia.

El angustioso temporal que no cesa, impidiendo las faenas agrícolas que en esta época calamitosa del año mitigan en parte la falta de medios de vida de los trabajadores, ha llegado a crear una situación por demás crítica en la mayoría de los pueblos de la provincia.

Constantemente se reciben en este Gobierno civil demandas perentorias de fuerza pública en previsión de inminentes desórdenes y atentados a la propiedad particular.

En todos los pueblos los labradores y contribuyentes se han repartido un número proporcional de jornaleros, pero esta situación ha de llegar a hacerse insostenible por la imposibilidad de seguir desembolsando sumas de verdadera consideración, si se tiene en cuenta que la mayor parte de los labradores que tienen recogidos a bráceros inactivos, son pequeños propietarios de un patrimonio modesto que habrá de sufrir una merma considerable de prolongarse mucho este estado de cosas.

EN LA ALCALDIA

La comisión de Hacienda

Siguiendo la labor emprendida, anoche estuvo reunida la comisión de Hacienda, estudiando escrupulosamente las partidas que han de integrar los diferentes capítulos de los próximos presupuestos.

No hubo número

Por no haber asistido suficiente número de señores concejales, no pudo celebrarse anoche la anunciada sesión reglamentaria.

En segunda citación se celebrará ésta el sábado próximo.

Otro cerdo infecto

En el horno crematorio fué ayer destruida una res cerda, por haber presentado bacillus de cesticercus.

Concurso

Regimiento de infantería Castilla número 16

Estando vacante el servicio de cantina en el regimiento de infantería Castilla número 16, se anuncia por el presente, para que los que deseen aspirar a desempeñarlos remitan pliegos de condiciones cerrados y lacrados, a la oficina Mayoría del expresado. Teniendo en cuenta que han de someterse a las condiciones que exige el régimen interior de los cuerpos para este servicio, así como al pliego de condiciones que está a disposición de los solicitantes en la expresada oficina todos los días de nueve a doce.

El plazo de admisión de pliegos quedará cerrado el día 1.º del próximo mes de marzo, a las doce de la mañana, siendo de cuenta del que se le adjudique, el importe de este anuncio.—El comandante mayor, Rafael Martín.

Cambios con Portugal

En Lisboa, 0.000.0.000 el duro.

En Badajoz, 1.470-1.510 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sama, número 1.

Vida obrera

Se asocian las modistas

En la noche del pasado día 19, tuvo lugar en el salón de actos de la Casa del Pueblo una reunión de modistas, con el fin de designar a una comisión que proceda a la redacción y confección del reglamento, por que ha de regirse la Asociación, que para la garantía y defensa de sus intereses han constituido las obreras de la aguja.

Hizo uso de la palabra el concejal socialista y presidente de la Casa del Pueblo, don Narciso Vázquez Torres, quien expuso las orientaciones que habían de seguir.

A continuación habló el señor Rivero, elogiando las ventajas que a las modistas había de reportar esta Asociación.

El acto, al que asistieron unas 200 operarias, terminó en medio de una gran armonía, y con el entusiasmo bullicioso que pone en todo el elemento femenino.



LA SEÑORA

D.ª Juana de la Cruz y Brita-Paja

FALLECIO EL 20 DE FEBRERO DE 1919

A LOS 21 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su afligido esposo don Francisco Arias Usátegui; padres don Gaspar de la Cruz y Comerón y doña Juana Brita-Paja; padres políticos don Francisco Arias Rodríguez y doña Natividad Usátegui; hermanos Joaquina, Concepción, Isidro y Carmen; abuelo, tios y demás familia,

Al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les suplican se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las tres y media de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, plaza de Cervantes, número 3, a la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos.

Badajoz 21 de febrero de 1919.

A los contribuyentes del termino municipal DE BADAJOZ

La Junta local de defensa contra las Plagas del campo ha acordado ampliar hasta fin del presente mes, el plazo voluntario para que los contribuyentes morosos satisfagan sin recargo las cuotas del impuesto de langosta, advirtiéndolo a los mismos que no se concederán más prórrogas. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.—Badajoz 15 de febrero de 1919.—El secretario, Emilio Castellano Sánchez.

Delegación de Hacienda

Reunida en el día de ayer la Junta administrativa que entiende en las infracciones de la legislación de Aduanas, bajo la presidencia del delegado de Hacienda de esta provincia, señor Losada, acordó condenar a Manuela Moreno Pías, vecina de esta capital en la calle Melchor de Evora, número 20, como autora de una falta de contrabando, a la pena de 30 pesetas de multa y comiso de 10 kilogramos de azúcar que en unión de otras mujeres pretendió pasar clandestinamente a Portugal por la frontera de Cayá.

También comparecieron ante la Junta administrativa las siguientes mujeres: Juana Domínguez Álvarez, con domicilio en la plaza San José, número 4; Vicenta Bas Perera, en la calle Costanilla, 35; Antonia Truchero Gavino, en la calle Costanilla, 9; Catalina Barjallo Paredes, en la plaza San José, número 4; Paula Plaza Nogales, en el número 24 de la misma plaza; Enriqueta N. varro González, en la calle del Río, número 38; y María Dolores Antúnez, en la de Trinidad, número 15.

Estas mujeres, en unión de otras más, fueron detenidas por los carabineros del puesto de Cayá cuando se disponían a pasar la frontera llevando ocultas entre las ropas algunas pequeñas cantidades de azúcar.

Fueron condenadas a la multa de 40 pesetas y pérdida del género.

Estas mujeres, para facilitar la salida de esta mercancía, usan unas talegas especiales de tela, que adaptándose perfectamente al cuerpo hacen imposible que pueda descubrirse la conducción por el simple reconocimiento del aspecto exterior de las contrabandistas.

Nuestra felicitación

Por diferentes conductos llega a nosotros la noticia de los servicios practicados por el cabo de carabineros comandante del puesto de puerta de Palmas, don Nicolás Sanz Nogales, y fuerzas a sus órdenes. En muy corto tiempo han hecho multitud de aprehensiones, que suman unos pocos miles de kilos de azúcar, tabaco, arroz, etc., etc., sin contar los carrusjes, caballerías y reses.

Por tales servicios y para estímulo de los interesados, nos complacemos en darlo a la publicidad.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

SE EVITAN LAVÁNDOSE CON

Jabón ZOTAL

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Dr. Gutiérrez. Campo San Juan, 21.

RAMON SALAS

Muebles y carrusjes

Plaza de la Soledad (esquina Echegaray).

Importantísimo

Relojes de oro, para señoras y caballeros.
Máquinas de escribir «Woodstock».
Escopetas de caza.
Bureaux americanos.
Mesas para máquinas de escribir.
Gemelos prismáticos.
Autopianos.

Rollos musicales.
Armoniums.
Automóviles.
Bicicletas.
Billares.
Veinte, veinticinco y treinta y tres meses de plazo para el pago.
Pidan nuestros catálogos.

SOCIEDAD HISPANO AMERICANA

Avenida de la Libertad, 27.—SAN SEBASTIAN

NOTAS.—Al solicitar catálogos indíquese calidad del artículo que se desea.

Solicitamos representantes en todas las p'azas de esta provincia. Para referencias en Badajoz, don Pedro Suárez Garrayo.

Pronósticos del tiempo

El viernes 21, empezará a perturbarse de nuevo el estado atmosférico, porque la depresión referida de Argelia y Marruecos adquirirá mayor intensidad y se situará en nuestro SO. Ocasionará lluvias y algunas nieves; especialmente desde Andalucía al Centro y Levante, con vientos de entre NE. y SE.

El sábado 22, avanzará hacia el centro de la península la citada depresión y producirá lluvias bastante generales y algunas tormentas con vientos de diversos rumbos.

El domingo 23, actuará una depresión en el Mediterráneo, hacia los parajes de Baleares, y otra se formará en el NO. de la península. Por el influjo de ellas se registrarán lluvias y algunas tormentas, particularmente desde el NO., N. y NE. a las regiones del paralelo central, con vientos variables.

Del 24 al 25, la depresión de nuestro NO. descenderá a la mitad meridional de la península y mar Ibérico, desde donde evolucionará hacia Alicante, golfo de Valencia y Baleares. Ocasionará lluvias y algunas tormentas, principalmente desde Andalucía y Levante al centro, con vientos del primer cuadrante.

El miércoles 26, se remontará hacia el golfo de León la depresión mencionada, produciendo lluvias y nieves en la mitad oriental, particularmente en el NE., con vientos del cuarto cuadrante.

El jueves 27, quedará una depresión en el Mediterráneo, y otra se formará en el Cantábrico. Por la acción de estos elementos se señalarán lluvias y algunas nieves en la península, principalmente desde el NO. y N. al centro, con vientos de entre SO. y NO.

El viernes 28, actuarán depresiones en el Mediterráneo y en Portugal, las cuales ocasionarán lluvias y algunas nieves, especialmente en la mitad meridional, con vientos del primero al segundo cuadrante. SFEIJON.

Pedro Gómez Muñiz

DENTISTA

Echegaray, número 7, principal.—Badajoz.

REMITIDO

Señor director de CORREO DE LA MANANA.

Badajoz.

Muy señor nuestro: Le participamos que la comisión de obreros marmolistas que visitó al señor Gobernador, no pertenece al industrial señor Nieto, como aluden tan marcadamente en la noticia, sino que éstos pertenecen al taller de mármoles de Nieto Hermanos.

Rectificación que le agradeceríamos infinitamente en el periódico que tan dignamente dirige.

De usted afectísimos y atentos seguros servidores q. e. s. m.

NIETO HERMANOS.

Badajoz 20 febrero 1919.

TEATRO LOPEZ DE AYALA

Hoy, viernes 21, gran éxito de los notables artistas

Carmelita Palacios

Atara y Román

De Instrucción pública

Han sido nombrados maestros en propiedad y provisionales de Fregenal, doña Sofía Grois Hernández; de Barcarrota, doña Manuela Montes Sánchez; de Reina, don Mario González Linares, y de Valencia del Mombuey, don Manuel Zoido Fernández.

Interinos

Los maestros interinos que tengan que certificar hojas de servicio con motivo del actual concurso, remitirán a la Sección de una vez cuantas hojas necesiten, acompañando a las mismas algunas hojas certificadas que tengan en su poder o borrador que esté revisado por la Sección.

Las hojas de servicio que no vengán reintegradas, se tendrán por no recibidas.

Los maestros interinos que figuran en las listas de la Dirección general no necesitan hojas de servicios.

Notas de la Sección

A la Junta de Derechos pasivos se remiten:

Recibos acreditativos de haberse hecho entrega a doña Antonia Villarreal de su

certificado de viudedad, y a don Loreto María Algorta del de clasificación.

Nóminas de jubilados y pensionistas del mes actual.

Expediente de haberes devengados incoado por don Pablo Mateos.

Resguardos de transferencias, descuentos de las nóminas y de diferencias.

Y parte del cese del maestro de la Beneficencia de esta capital, don Loreto María Algorta.

—A la Dirección general se remite expediente de alta de doña Dolores Márquez Ballesta y se comunican las vacantes de don Loreto María Algorta y don Lorenzo Suárez del Arbol, de Badajoz y Puebla de la Reina, respectivamente.

—Al alcalde de Reina se remite título de maestro interino de don Mario González Linares.

—Y al alcalde de Campanario, para su informe, se le remite instancia de permuta de doña Manuela Martín, de Magacela, y de doña María Álvarez, de aquella localidad.

Títulos

En la Sección administrativa de Primera enseñanza se encuentran los siguientes títulos a disposición de los interesados, que habrán de recogerlos personalmente:

De bachiller, a favor de don Julio Núñez Sande; ídem ídem, a favor de don Eugenio Tejero y Santo.

De licenciado en Derecho; a favor de don Mariano Fuentes y Pecellín.

Ídem ídem en Farmacia, a favor de don Luis López Ramírez.

MANUEL SOLIS, electricista Prim, 36. Teléfono 283.

NOTICIAS

Victima de rapidísima enfermedad dejó de existir ayer en esta capital, la señora doña Juana de la Cruz y Brita-Paja, a la edad de veintidós años.

Hace muy pocos días había contraído matrimonio con nuestro joven amigo don Francisco Arias Usátegui, y cuando la vida empezaba a proporcionarle alegrías y dichas, el destino impio la arrebató al cariño de los suyos, dejándolos sumidos en el mayor de los desconsoles.

A toda la familia doliente, y muy en especial a sus padres don Gaspar de la Cruz y Comerón, profesor de esta Escuela Normal de Maestros, y doña Juana Brita-Paja—que aún no hace dos meses vieron desaparecer de su lado a su otra hija Mercedes, de dieciséis años de edad—enviamos nuestro cariñoso y sentido pésame y les deseamos la resignación cristiana necesaria para sobrellevar con paciencia estos grandes infortunios que en sí la vida trae.

—Anticipamos a los enfermos de los ojos la noticia de que nuestro querido amigo el oculista don Delfín Cáceres Jiménez, llegará al Hotel Palace, de Badajoz, el día 24 y tendrá abierto el consultorio hasta el día 8 de marzo.

—Se vende barato automóvil veintifrete, ocho caballos, dos asientos también, accesorios completos, modernos. Stock Michelin, Mérida.

—Programa para hoy en el café Mercantil:

A las dos y media.—1.º, «Eva», vals, Lehar; 2.º, «Marina», Arrieta; 3.º, «Miss Helyett», fantasía, Audran; 4.º, «O sole mio!», Di Capua; 5.º, «Canción del Rhin», Christine.

A las seis y media.—«Herodiade», fantasía, Massenet; 2.º, «Ave María», Gounod; 3.º, «Romanza en fa» (solo de violín), Beethoven; 4.º, «La alegría del batallón», Serrano.

A las nueve y media.—1.º, «Gai refrain», Auvray; 2.º, «Campanone», sinfonía, Mazza; 3.º, «Las musas latinas» (a petición), Penella; 4.º, «La bohemia», fantasía, Puccini; 5.º, «Reverie», solo de violoncello (a petición), Dürckler; 6.º, «Las impresiones de Italia» (a petición).—a) «Serenata.—b) «A la fuente.—c) «A mulas.—d) «Sobre las cimas, Charpentier; 7.º, «Alborada gallega» (a petición), Veiga.

—Se necesita electricista práctico para la Central eléctrica de Jerez de los Caballeros (Badajoz). Inútil presentarse sin buenas referencias.

—Baque Moller.—Últimas creaciones en nuevos discos «ODEON», «EL RELICARIO» y «LA CAUTIVA DE GRANADA». Audición y venta en los Grandes almacenes de muebles de Viuda e Hijos de Francisco Ramallo. Plaza de la Soledad, 5 y 6. No confundirse.

De mercados

Acadera
Don Francisco Ruiz, vende una partida de lana merina del corte presente.
Don José Gómez tiene a la venta una partida de lechones de cinco meses.
Don Miguel Bernal desea, en buenas condiciones de compra, un par de vacas suizas u holandesas.
Para proposiciones, dirigirse a dicho señor.
Aburquerque
Se venden 2.000 quintales de corcho empujado.
Para tratar, con sus dueños don Luis R. Varo, doña Joaquina Guzmán, don José Barrantes y señora viuda de don Valentín Maya.
Alconera
Don Fernando Bernádez Sánchez tiene a la venta 100 arrobas de lana fina del último corte.
Para tratar, con dicho señor.
Almendralejo
Don Esteban Martínez tiene a la venta 496 ovejas primales y cuatrefías.
Para tratar, con dicho señor, en la calle Aceuchal, número 7.
Azuaga
Se venden unas 6.000 arrobas de lana merina blanca, buena clase, y unas 500 fanegas de garbanzos, tamaño de unos 48 granos en 30 gramos, todo a precios corrientes.
Dirigirse a don Miguel Guerrero.
Badajoz
Don Salvador Trevijano vende vacas y novillos holandeses.
Vende utensilios de mantelería seminuevos.
También vende un toro holandés de tres años, de pura raza.
Se vende un coche jardinera. Darán razón, Ramón Albarrán, 10, bajo.
Cochina a sacar con once años, vende don Urbano Navascués, Benegas, 14, y vende una incubadora moderna.
Don Ramón Montero de Espinosa, vende mil palos de eucalipto para cercas, al precio de 1'75 pesetas en «Casa Colorada», y a 2 pesetas sobre vagón Badajoz.
Para semental, se vende un potro de tres años, pelo negro, seis dedos, hijo de GODILLARO nordestino bretón, alazán puro, doce dedos (del Estado) y de LADY, pura raza española, siete dedos, castaña, gran trotadora en silla y engache. Para tratar, con su dueño, don Cayetano Pesini.
Berlanga
Don José Antonio Valencia ofrece una partida de vacas de consideración, a precios corrientes.
Campillo de Llerena
Don Juan Balas Hernández, desea vender ochenta carneros y cuarenta borros y borras.
Para tratar, con dicho señor.
Cheltes
Don Pedro Troca tiene a la venta 250 arrobas de lana negra, fina.
Para extraer en la próxima saca, se vende el corcho en el árbol de las dehesas «Balsa» y «Novillero», sitas en este término municipal de Cheltes.
Para tratar, pueden dirigirse los licitadores a la propietaria, señora condesa de Cheltes, Serrano, 46, en Madrid, o a don Juan Díaz Ambrona, en Badajoz.
Feria
Don Juan Leal Carvajal tiene a la venta el corcho de su dehesa del «Carrascal».
Dirigirse a dicho señor para tratar.
El mismo señor, don Manuel Concha, doña María Cayneta y don José Yáñez, venden las lanas del nuevo corte.
Para tratar, con sus dueños.
Don Antonio Leal desea vender 100 arrobas de lana fina de buena clase, 50 ovejas viejas y 20 cabras con su macho semental, todo este ganado en inmejorables condiciones.
Para tratar, con su dueño.

LLERENA
Lo de en todas partes

Esos templos del arte que se habían construido en Extremadura el pasado siglo con el nombre de teatros, fueron eclipsados allá por el 55 por el nuestro, que llevaba el nombre de «Santa Isabel», y desde entonces hasta los comienzos del siglo XX, los llerenenses han contado con un local de recreo y esparcimiento donde brillaba el arte en todas sus manifestaciones.
A otro tiempo, otras costumbres. Reina ahora el cinematógrafo en los teatros; y los niños aprenden a ensayar los procedimientos de que se valen los criminales para el logro de sus fines, en «La mano que aprieta o la mano que ahoga», en vez de conocer tiradas de versos de Calderón, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc., o hermosos fragmentos de obras de Echegaray, Galdós, Quintero y Benavente.
Y no podemos culpar de esto a nadie más que al público. Ahora mismo, en estos días, la empresa del teatro de «Santa Isabel» ha contratado para tres funciones a un buen cuadro de variedades, que en realidad ha derrochado arte y alegría sana, y hasta el último momento no se le ha ocurrido a la gente presenciar el espectáculo.
Y hay que oír a estas artistas de variedades que pasan por aquí haciéndose un nombre. Generalmente son buenas chicas, muy simpáticas y muy agradables.
Las que ahora están en Llerena, la cancionista Pepita Ibáñez y la bailarina Carmen Vicente, son bastantes, por sí, para llenar el programa de una sección; y no obstante, han venido acompañadas del transformista Castex y del bailarín Julián Vicente, y ha habido películas.
Pepita, es una valenciana muy mona que hasta hace dos años que debió en Valencia, cantaba en su casa en competencia con el canario, para hacer menos pesado el trabajo. Ya ha pasado por la calle de Carretas y por el Trián; ha bajado a Andalucía y Extremadura y espera ir este verano al Norte, que no conoce todavía. Es orgullosilla y fía en sus facultades, pero se desespera porque no sabe moverse con naturalidad en escena, y porque no entran de lleno de sus bonitas canciones los públicos. En Jerez—que es su público predilecto—en Osuna y en Llerena, sí la han escuchado con gusto y la han hecho repetir y repetir. Aquí es donde mejor ha cantado «Castellana», por la atención que le prestaban, lo que le hacía entusiasmarse.
Carmen Vicente, es una cordobesa bella, de familia de bailarinas, que ha aprendido de sus hermanas primero, y ha ido luego al extranjero, a perfeccionar y aprender más, en Niza, Lyon y Milán. Es artista de corazón; por eso cuando siente la música se convierte en otra mujer.
Lee mucho, recita muy bien y tiene muchos bailables que ella ha hecho originales, como el fado «Blanquita» y otro de su creación. Le encanta la música del milagroso Abades y se deleita bailando «Mariposa gitana», del autor de «Mala entrada». Le gusta bailar con su hermano Julián porque ambos se complementan. Canta, pocas veces porque no puede defenderse valientemente; pero tiene canciones, principalmente las de parodias, como hemos visto los que le oímos «Majaderías», que las dice con mucho gusto y afinación.
Vayan con Dios estas dos buenas artistas, que merecen triunfar en Se-

villa, para donde salen, y que pronto tengamos otras, ya que éstas se despiden hasta el verano.
EL CORRESPONSAL.

Mercado extremeño

Badajoz
Ganados.—Está terminando la temporada de cerdos cebados, y los pocos que quedan se están recibiendo con harina de cebada o maíz; las cotizaciones siguen firmes y la demanda muy activa, pagándose a 32'50 y 33 pesetas los de 13 arrobas o más peso en vivo.
Los lechones de recría están muy demandados y apenas hay para vender, cotizándose a 40 pesetas la arroba en ganado de dos a tres de peso.
Los corderos, ahora que con motivo de las últimas lluvias se ha mejorado el campo, empiezan a comer con abundancia y estarán gordos para el mes de abril, ya se han contratado algunos para esa época, a 0'60 pesetas libra en vivo, con lana.
El ganado vacuno se cotiza en el matadero a 3 10 pesetas kilo canal, y apenas se sacrifica porque está flaco, y el poco que hay lo reservan los ganaderos para aprovechar las hierbas que ahora empiezan.
Cereales.—La demanda para el trigo es muy activa, y tendencia firme, pero apenas se hacen transacciones por las trabas y dificultades que existen para la exportación, pero en cambio se está haciendo un contrabando escandaloso de pan para Portugal. Las pocas transacciones que se hacen, se cotizan a 22 o 22'50 pesetas los 46 kilos sobre vagón.
La cebada tiene poca solicitud porque hay un sobrante considerable, por cuya razón se está destinando mucha molida para recebar cerdos, que sale mejor vendida; la poca que se vende se paga de 11 a 11'50 pesetas los 34'50 kilos.
Habas quedan pocas, y ofrecen por ellas 51 a 52 pesetas los 100 kilos sobre vagón, sin embases.
La cosecha venidera se presenta en general hasta la fecha, en inmejorables condiciones, pudiendo ser un año muy abundante.
Transacciones
Badajoz.—Ayer se vendieron cinco pisos de cerdos de 13 arrobas, a 32'50 pesetas la arroba de 11'50 kilos.
Olivencia.—Se ha vendido una partida de cerdos de 14 arrobas por un ganadero importante de aquí, a razón de 32'75 pesetas la arroba, comidos de maíz.

FRIVOLIDADES

Los de «cota»
Nuestra nación es por excelencia el país donde más y mejores leyes se dictan, de ahí que sea donde menos se cumplen; y está explicada la paradoja:
el que hizo la ley, hizo la trampa; cuántas veces hemos escuchado ese axioma populachero, en el que se escuda el manejo de la gran máquina directora.
es el caso, y nos dirigimos rectamente al fondo del título que encabeza estas líneas, que para aminorar el tiempo en filas de los reclutas potentados, creóse una escapatoria en el capítulo XX, mediante la cual puede hacer unos ingresos en los fondos del Tesoro y de esta manera vestir el uniforme con la mar de comodidades: a los acogidos a ese capítulo, se les

de saber, Caballero Holgazán, que no quiero exponerme tan tontamente.
—¿Si hubiera uno entre nosotros—siguió diciendo el caballero—que pudiera entrar en el castillo...!
Todos se miraron unos a otros sin responder.
—Ya estoy viendo—dijo Wamba—que esto ha de venir a parar en que el loco cometa una nueva locura y caiga en la ratonera, mientras los cuerdos se quedan en salvo. Présteme el buen anacoreta su sayal, y veréis qué bien desempeño el encargo.
—Crees tú—preguntó el caballero a Gurth—que es hombre a quien pueda confiarse este encargo?
—No sé—contestó Gurth;—pero si no logra su intento, será la primera vez que carezca de ingenio para sacar provecho de su locura...
—Vamos pronto, buen amigo—dijo el caballero,—ponte ese sayal (Dios nos perdone este atrevimiento), y sepamos cuál es la actual situación de tu amo en el castillo. No deben de ser muchos los que lo defienden, y mucho será que no podamos apoderarnos de sus muros por medio de un ataque pronto y decisivo.
—Sí, y al mismo tiempo sitiáremos la plaza de tal modo—repuso Locksley,—que ni una mosca ha de salir de su recinto. Manos a la obra, buen amigo—dijo dirigiéndose a Wamba,—y bien puedes asegurar a esos tiranos que sus vidas nos responden del

denominan soldados de cuota; pero en vista de la diversidad de individuos que se reclutan, con el general asentimiento de todos, hemos acordado clasificar en dos bandos a los soldados adinerados:
unos son de cuota;
otros son de cota.
Y aquí vuelve a reaparecer la paradoja; esos de cota, después de haber obtenido principios de educación militar, producen la hilaridad con mayor desborde, que el desafortunado braero que tuvo la suerte de sacar un número bajo en el sorteo de quintos:
citaremos algunos casos de verdadera gracia y que nos produjo un banchal de alegría:
el brigada Guillén, segundo jefe instructor del pelotón especial, que es como si dijésemos la ironía con gorra de plato y una sardinetas plateada, se dirigió a nosotros diciéndonos: «creen ustedes que se me creería si dijera, fuera del cuartel, que se había presentado un soldado de cuota con los botines al revés?»;
poco después nos señalaba al afortunado joven de cota, que somnoliento y con el rostro encarnado se miraba con resignación sus botines. Este caso de estupenda gracia cuadraba en la ya fallecida sección Del vivir; pero hoy, no; apurarle un poco el cabello a un compañero no está bien, y mucho menos sin figurar como peluquero del regimiento;
otro Frégoli, se nos presentó con los calcetines de media gala, cada uno de su color, y no faltó quien, debido a

mente al religioso. Volvió a la puerta, y, tomadas las precauciones necesarias, obedeció el mandato de Reginaldo. La extraña presunción con que Wamba se encargó de comisión tan ardua y tan difícil, apenas bastó a sostener su ánimo al encontrarse en presencia de un hombre tan temible y tan temido como Frente de Buey; y al pronunciar las palabras Pax vobiscum, que era la fórmula con que debía empezar a representar su papel, advirtió en su voz y en sus piernas cierta vacilación que no estaba en su carácter. Pero Frente de Buey estaba acostumbrado a ver temblar gentes de todas jerarquías: así es que la timidez del fingido eclesiástico no le inspiró ni podía inspirarle la menor sospecha.
—¿Quién sois, padre, y de dónde venís?—le preguntó.
—Pax vobiscum—repitió Wamba—soy un pobre religioso que, caminando por estas asperezas, he caído en poder de unos labrones, quidam viator incidit in latrones, los cuales me han enviado a este castillo para asistir a ciertos reos que vuestra justicia ha condenado a muerte.
—Bien—dijo Frente de Buey;—y podéis decirme, reverendo padre, el número aproximado de esos forajidos?
—Valiente caballero—respondió Wamba,—nomen illis legio. Tantos son, que forman una legión entera.
—Decidme sin preámbulos el nú-

CLAUDIO CABO.
Folleto de «Correo de la Mañana», 78
Ivanhoe
POR
WALTER SCOTT
TRADUCCION DE I. BONET
tían a los vencidos sajones la posesión ni el uso de ninguna especie de armas, y así resultaba que esta fuerza no era tan formidable a los sitiados como hubiera podido serlo en otras circunstancias, teniendo en cuenta su número, su vigor físico y la intrepidez que suele inspirar la defensa de una causa justa. Tal era el ejército a cuyos jefes fué entregada la carta que el templario había escrito.
Inmediatamente fué puesto el papel en manos del ermitaño para que se hiciera cargo de su contenido.
—Por vida de mi padre—dijo éste—juro que me es imposible explicaros esta jerigonza, la cual, sea arábiga o francesa, está fuera de mis alcances.
El anacoreta entregó la carta a Gurth, el cual se encogió de hombros y la pasó a Wamba. Este examinóla atentamente con ademanes de afectada inteligencia, y después de muchos gestos misteriosos, cual si la lectura lo impresionara grandemente, la dió

ABONOS
Graduación garantizada. Buen saquerio. Perfecta pulverización.
C.U.F.
Nota: Contrariamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nuestra fábrica. QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente satisfechos.

JARABE YER
CURA
todas las enfermedades del Pecho y Vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

José Millán Martínez
EXPORTACION-IMPORTACION
Conservas de pescado. Cereales. Frutas secas. Vinos blancos. Bocoyes. Chacinas.
Se admiten ofertas de todas clases de mercancías para su venta en comisión o por cuenta propia.
Existencias de cinta sierra francesa de 25 milímetros ancho, a dos pesetas metro, y de 30 milímetros, a cuatro pesetas.
OFICINAS: RASCON, 59
HUELVA

DEHESAS
Compra-venta-arriendo y toda clase de operaciones sobre ellas.
G. Pesini.—Meléndez Valdés, 50
APARTADO, NÚMERO 24.—BADAJOZ
Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana».

mente al religioso. Volvió a la puerta, y, tomadas las precauciones necesarias, obedeció el mandato de Reginaldo. La extraña presunción con que Wamba se encargó de comisión tan ardua y tan difícil, apenas bastó a sostener su ánimo al encontrarse en presencia de un hombre tan temible y tan temido como Frente de Buey; y al pronunciar las palabras Pax vobiscum, que era la fórmula con que debía empezar a representar su papel, advirtió en su voz y en sus piernas cierta vacilación que no estaba en su carácter. Pero Frente de Buey estaba acostumbrado a ver temblar gentes de todas jerarquías: así es que la timidez del fingido eclesiástico no le inspiró ni podía inspirarle la menor sospecha.
—¿Quién sois, padre, y de dónde venís?—le preguntó.
—Pax vobiscum—repitió Wamba—soy un pobre religioso que, caminando por estas asperezas, he caído en poder de unos labrones, quidam viator incidit in latrones, los cuales me han enviado a este castillo para asistir a ciertos reos que vuestra justicia ha condenado a muerte.
—Bien—dijo Frente de Buey;—y podéis decirme, reverendo padre, el número aproximado de esos forajidos?
—Valiente caballero—respondió Wamba,—nomen illis legio. Tantos son, que forman una legión entera.
—Decidme sin preámbulos el nú-

